#### www.shfzb.com.ci

### 《上海市推进科技创新中心建设条例(草案)》三审

# 本市有望立法建立科技伦理审查机制

□记者 陈颖娟

本报讯 市十五届人大常委会第十六次会议昨天起召开,听取了关于《上海市推进科技创新中心建设条例(草案)》(以下简称《条例(草案)》)修改情况的报告等。记者了解,即将再次审议的《条例(草案)》中,明确提出本市将推动构建科技伦理治理体系,建立伦理风险评估和伦理审查机制。

会议听取了市人大法制委员会委员周景泰所作的关于《上海市推进科技创新中心建设条例(草案)》修改情况的报告。据悉,经常委会会议二审之后的本次修改坚持问题导向、需求导向,进一步聚焦上海科技创新中心建设的主要问题和关键环节,重点规范推动政府科技管理体制机制创新、激发企业创新活力、为科创人才发展拓展空间、提高科技成果转化率、推动科技创新的开放合作、推动形成万众创新的社会氛围等方面内容,并对整体构架进行了进一步梳理。

记者注意到,在"社会环境建设"一章节进一步完善内容,体现营造良好创新氛围,形成良好创新生态的要求。《条例(草案)》规定,市、区人民政府及其有关部门和社会组织应当通过多种方式,广泛开展社会动员,推进创新文化、创新精神、创新价值融入城市精神,营造全社会鼓励创新、追求卓越、宽容失败的创新氛围。弘扬科学家精神、企业家精神和工匠精神,宣传科技创新先进事迹,发挥企业家和科研人员的示范带领作用。市人民政府对在科技创新中心建设中做出突出贡献的单位和个人,按照有关规定给予表彰和奖励。鼓励企业、科研事业单位、学术团

体、行业协会以及个人等社会力量对科技 创新给予奖励。

《条例(草葉)》对于规范新兴技术做了有关科技伦理的规范,提出本市推动构建科技伦理治理体系,建立伦理风险评估和伦理审查机制。市科学技术、教育、卫生健康、农业农村、经济信息化等部门应当依法组织开展对新兴技术领域技术研发与应用的伦理风险评估,引导和规范新兴技术的研发与应用。各类创新主体开展涉及生命健康、人工智能等方面研究的,应当按照有关规定进行伦理审查。

同时在信用建设中增加有关"加强守信激励"的内容。《条例(草案)》指出,本市建立健全科技创新守信激励和失信惩戒机制,科研信用信息、知识产权信用信息依法纳人本市公共信用信息服务平台。对信用良好的创新主体,在行政审批、科研项目申报和管理等方面依法给予便利。对存在失信行为的创新主体,在政府采购、财政性资金支持、金融机构融资授信等方面依法予以限制。

而在知识产权保护方面,《条例(草案)》提出,本市加强知识产权保护体系建设,完善知识产权综合管理体制,促进知识产权与科技创新工作的融合。市、区人民政府应当对重大产业规划、高技术领域政府投资项目以及其他重大经济活动开展知识产权评议,防范知识产权风险。知识产权相关主管部门应当会同有关部门发布重点产业领域的知识产权发展态势报告,为相关产业和企业及时提供预警和引导服务。本市加强知识产权司法保护,完善知识产权诉讼案件审理机制,依法实施惩罚性赔偿制度,加大侵权损害赔偿力度。

### 自雇的家政员有权查她证件吗?

人大审议《上海市家政服务条例(草案)》(修改二稿)

□记者 陈颖婷

本报讯 没有通过家政中介,自己雇佣的家政人员该如何规范?昨天,市十五届人大常委会第十六次会议审议《上海市家政服务条例(草案)》(修改二稿),员工制和自雇型家政服务的区别受到常委会委员的关注。

很多上海家庭的阿姨属于 自雇型家政人员。

调研发现,上海目前800多万个家庭中,正在使用或者有家政服务需求的家庭超过三分之一。上海家政服务从业人员已突破50万人,其中除了员工制家政人员、中介制家政人员,还有相当一部分自雇型家政人员。

此前二审中,有委员提出,家政服务人员不符合签订劳动合同情形的,员工制家政服务机构可以与其签订服务协议,建议对该协议的性质予以研究。经研究,法制委认为,员工制家政服务机构与家政服务人员建立劳动关系的,受《劳动合同法》等劳动法律的

调整;家政服务人员不符合签 订劳动合同情形的,员工制家 政服务机构与其签订服务协 议,该协议属于民事合同,受 《合同法》等民事法律的调整。 为进一步发挥员工制家政服务 机构组织化、规范化优势,建 议对相关内容作进一步修改, 完善员工制家政服务机构应当 加强对家政服务人员的管理, 建立服务质量跟踪制度的规 定

此前的条例草案第 12 条规定,家政服务人员的人格权益受法律保护,禁止歧视、侮辱家政服务人员。家政服务人员有权拒绝可能危及其生命安全的家政服务。家政服务人员在约定的工作时间以外,有休息的权利等。

同时,也对家政服务人员的行为规范作出规定。明确家政服务人员应当如实进行信息披露、按照要求或者约定提供服务,不得谩骂、侮辱、虐待、殴打服务对象,不得偷盗、骗取或者故意损毁用户的财物;不得泄露在家政服务活动中知悉的用户的隐私等:家政服务

人员患有不宜从事家政服务疾 病的,在治愈前不得从事家政 服务活动。

值得一提的是自雇型家政人员的规范也被纳入法条中。 审议中,有委员提出,除员工制家政服务和中介制家政服务 外,自雇型家政服务在现实生活中也大量存在,建议对自雇型家政服务活动予以规范。

经研究,法制委认为,这一意见是合理的,应予采纳,为此,草案修改二稿中增加了"通过家政服务机构聘请家政服务人员或者直接聘请家政服务人员的"的内容,明确用户直接聘请家政服务人员的情形,也适用本条例的相关规范。

根据草案修改二稿,用户通过家政服务机构聘请家政服务人员或者直接聘请家政服务人员的,有权了解家政服务机构、家政服务人员的有关信息,查验相关证件;要求家政服务机构或者家政服务人员按照家政服务合同的约定提供相关服务,并对其服务作出评价。

## 视频平台层层"薅羊毛",背离契约精神

近日,网剧《庆余年》热播,但挤牙膏式的更新频率在开播之初就遭到了观众吐槽,"加更"的呼声日益高涨。于是原本为竞争对手的两家视频平台为满足观众的意愿,加更了,但并非免费,还取了个名号叫"VIP 付费超前点播"。在上述模式下,12 月 16 日19:59 前,VIP 可专享限时5 天折扣价,花50 元就能在更新日比VIP 多看6 集。两家平台双双宣称,按此推算,2020 年 1 月 1 日就可以超前看大结局。

### "垄断"的平台侵犯了消费者的选择权

视频平台以"名不副实"的会员体系和骚扰性的手段来"逼迫"用户不断花钱,从而引发了用户的普遍反感。更深层的核心矛盾在于,平台如今所售卖的"会员",其真实价值并未得到用户的认可,原本用于服务不同用户的付货墙,在这一产品体系中变成了"一层一层薅羊毛",完全背离了契约精神。

这并非一家视频平台的问题。事实上,不少互联网企业在完成了第一步的流量集中之后,都没有想明白,究竟应该如何"体面"地从用户手中赚钱。很多互联网企业在有了流量之后,就立马搞出各种"会员付费"体系,而这一收费策略的变化,只是将

将正常的功能加上一大堆广告。 相比较传统行业,互联网平台存 在明显的流量集中特征。加之,随着 国人版权意识的上升,越来越多人开始购买视频平台会员服务。数据显示,2018年中国视频网站付费会员超过2亿,对于动轭用户规模数千万甚至过亿的平台来说,这意味着:仅此一家(或几家),别无可选。也正是因为有这个底气,他们敢过度向会员一层层收费,敢于把盈利模式做到简单粗暴的地步。

传统广电时代,用户想要看电视剧,可以在至少数十家卫视电视台之间挑选,而如今,三家瓜分掉了过去数十家电视台和小网站的全部用户。这也意味着,当某个平台通过独家合同对某些内容完成"垄断"后,其实,用户的议价权、可选择权几乎消失了。

因此,表面上,这是一个平台不合理产品过度收费的问题,而从深层来说,这又是一个过度集中的行业和企业,开始侵犯消费者选择权的困境。

### 视频平台伎俩频出,吃相难看的懒路还能走多远?

少时厌恶老家的县城电视台 丧心病狂,在广告当中插电视剧,有了视频软件后一度以为今后不用再受这个气,没想到这些平有过之而无不及,吃相更难看。并且底线之低已经开始挑战公序良俗,充了会员也不一定好使,平台总能分门别类,无中生有,找到另外收费的套路与"金点子"。案例,例如嫌手机屏幕小看视频不到,想多投几台电视?还得加钱,等等不一而足。

商家在 VIP 外设置 VVIP.

当初使用连续包月、首月低价来吸引客户勾选连续包月、客户忘记取消后,到期平台暗戳戳自动和费,不予退款等手段。是否涉嫌侵犯 VIP 及普通客户的消费者权益,属于法律层面的探讨,待业内人士及相关职能部门给出答案。此处也许更值得我们关注的是,企业为什么会选择这种最容易令人诟病的手段来创收?

平台如果靠花了心思的原创 内容来收费分成,无可厚非。前不 久周杰伦一首新歌卖 3 块,发布 平台一度崩溃,一小时吸金将近 千万元,躺着就来钱。要堵了平台 这条懒路,靠客户自己用脚投票现在看来比较难。一是视频领域平台竞争已经基本尘埃落定,几大平台操弄起同样的把式,想躲开还真不是件容易事情。二是视频网站背后的各路资本,一路煎熬,可能都在等着这一天。

消费者防不胜防、不厌其烦,少数 VIP 用户可能会诉诸法律维权的同时,可能还是得靠行业主管部门出来替普通客户撑腰。一句话归总,为知识付费,为艺人原创和平台创新付费,都可以接受,但是为无良商家的小伎俩付费,有一种智商被蔑视的恶心。

### "VIP付费超前点播"是把用户当"唐僧肉"

"VIP 付费超前点播"这个收钱套路,不禁令人想起此前引起争议的"VIP 专属广告",二者有异曲同工之妙,都是让你花了钱还不省心,平台还要想方设法继续"挖坑",让你再多花点钱享受"高端服务",俨然把VIP用户当做"唐僧肉"了。

经过多年的市场开拓,随着知识产权保护力度加大,消费者版权意识增强,逐渐认可视频收费模式,如今收费会员已经成为视频平台的主要业务。

频十日的王安亚分。 - 几大头部平台所依仗的,就 是正版视频资源以及自制剧,其中自制剧则是重中之重。所谓"VIP 付費超前点播",就是平台在收入压力下诞生的"怪胎",挟优质自制剧的热播效应,摸准用户想尽快追剧的焦虑心情,不惜向用户祭起收费"铡刀",狠狠地收割一大波粉丝流量。此前,《陈情令》大结局时,平台就开启后集"的模式。如今则更甚之,花50元只能提前多看6集,收费"铡刀"愈来愈狠了。

7.7 思术思报 1。 表面上看粉丝为追剧、爱豆 理单了,证明了自制剧模式的成功,但这只是短期利益,长期利益,长期利益,长期利益,长期利益,长期利益,长期利益,长期人。 令用户心生厌恶之情。而且, 平台层层收费、不断加码, 乃是依此等品自制剧太少,令VIP会员断档人。 员则将毫不远战略, 一旦精品地流失掉。 那人期利益而毁掉声誉,报、奔分短来,在优质视频上, 葬送来来发展前途。综合新京报、 奔豐地、 (谚路 整理)